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ПРОЄКТНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ: ДЕЯКІ ПІДХОДИ 

ДО ВИМІРЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ СТРАТЕГУВАННЯ 

 

Бурєннікова Наталія Вікторівна 

д.е.н., професор 

Вінницький національний технічний університет 

м. Вінниця, Україна 

 

Вступ. Для українських підприємств, для економіки в цілому 

залишаються актуальними науково-практичні проблеми, пов’язані з 

удосконаленням понять «стратегічне управління», «стратегічне планування», 

«стратегування», «дизайну» процесу стратегічного управління тощо. На 

сьогоднішній день малодослідженими в проєктному менеджменті залишаються 

поняття, пов’язані з результативністю процесу стратегування.  

Неоднозначність трактування сутності категорій результативності та 

пов’язаною з нею ефективності вимагала від нас глибокого вивчення вже понад 

20 років згаданих понять із виокремленням категорії дієвості (действенности – 

рос., of the force) процесу функціонування систем на основі категорії 

результативності (of the efficiency) будь-якого процесу як категорії, котра 

одночасно характеризує процес як з кількісної сторони (у вигляді його 

масштабного продукту), так і з якісної (з урахуванням ефективності (of the 

effectiveness) процесу.  

Протягом цих років ми доводимо на конкретних прикладах для систем 

різних типів та видів, що є сенс вчиняти саме так і використовувати при 

оцінюванні дієвості функціонування систем комплекс взаємопов’язаних 

авторських показників (моделей) як індикаторів процесу.  

Дослідження нами різноманітних процесів у зазначеному контексті 

тривають і досі [1, 2 та інші]. Таким процесом, результативність якого має 

певним чином вимірюватись, оцінюватись і стосовно якого мають прийматись 

відповідні управлінські рішення, є процес стратегування.  
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Мета статті полягає у висвітленні результатів авторських досліджень 

щодо підходів до вимірювання й оцінювання результативності стратегування 

для окреслення перспектив подальшого розвитку систем різних типів та 

ієрархічних рівнів. 

Матеріали і методи. Теоретичну та методологічну основу дослідження 

становлять авторські праці і праці інших авторів, які присвячено теорії та 

практиці вимірювання результативності функціонування систем і 

стратегуванню. Для досягнення поставленої мети в роботі використано 

загальнонаукові методи дослідження: аналізу та синтезу, порівняння, 

теоретичного узагальнення, системного підходу. 

Результати та обговорення. Як відомо, термін «стратегія» походить від 

грецького «стратегос» – «веду військо». Не вдаючись глибоко в історію 

виникнення терміну «стратегія», зазначимо, що його введено в науковий обіг 

лауреатом Нобелівської премії з питань економічного управління 

О. Вільямсоном [3]. Автор Дацюк С. стверджує: «Стратегія – це не програма, не 

проект і не план… Стратегія – принципово інакший інструмент роботи з 

системою. Стратегія це – орієнтація системи в усьому просторі і в тривалому 

часі через всю сукупність реальності (нове уявлення), яка дозволяє перегравати 

стратегічного суперника.  

Стратегія складається з концептуальних стратагем, тобто принципів 

нормування реальності (нове уявлення) задля власних цілей. Стратегія потребує 

програм, проектів та планів, але принципово не включає їх у своєму змісті і не 

зводиться до них [4]. 

Для аналітиків, експертів і управлінців, які займаються стратегуванням, 

певний інструментарій в дослідженнях дає системний підхід (як відомо, 

«система» походить від грец. σύστημα – «поєднання», означає «ціле, складене з 

частин»). Цей та інші підходи дозволяють структурувати систему, виокремити 

проблемне поле, виявити вектори розвитку, пріоритети та цілі управлінських 

впливів на систему з певною метою – досягнення нею результату 

функціонування. Походження категорії «стратегування» дозволяє розглядати її 
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не тільки як «…розробку стратегічного плану та організацію його виконання, а 

й інші аспекти управлінської та соціальної діяльності, що дозволяють 

цілеспрямовано перевести об’єкт в нову якість» [5, с. 106]. 

Стратегування «…базується на системній парадигмі процесу формування 

цілісної багаторівневої та багатооб’єктної процесної системи регіонального 

стратегічного управління з сильною внутрішньою структурою, яка охоплює і 

об’єднує всі компоненти стратегічного процесу (включаючи об'єкти 

стратегічного планування (СП), суб’єкти СП, стратегічні інститути, стратегічні 

стейкхолдери, результати СП як комплексні, цілісні та взаємопов’язані стратегії 

функціонування об'єктів різних рівнів: від підприємства до регіону і країни в 

цілому та механізми їх реалізації) в єдину систему стратегічного планування і 

управління [5, с. 102]. Стратегування досліджувалось багатьма науковцями, 

наприклад, Бочкарьовою Т. [6], Вишневським О. [7], Дацюком С. [4], 

Зельднером О. [8], Малганом Дж. [9] та ін. Результативність стратегування ці та 

інші автори залишали поза своєю увагою, хоча, наприклад, у контексті 

стратегування Вишневський О. зазначав, що його низька операційна 

ефективність пов’язана з тим, що існує: «…(1) невідповідність змісту різних 

стратегічних документів один одному; (2) невідповідність стратегічних цілей 

ресурсам; (3) відсутність відповідальності за виконання стратегічних 

документів; (4) неузгодженість стратегічних документів із зовнішнім 

середовищем; (5) низька культура стратегування».  

Але змісту та показників процесу стратегування цей автор не розкриває. 

Без вимірювання та оцінювання результативності стратегування як процес 

втрачає сенс свого існування. Залучення відомих і нових методів та 

інструментів дослідження дозволяє це робити. У контексті вивчення 

результативності процесу стратегування суттєво актуалізується потреба 

поглиблення досліджень як теоретико-методологічних засад стратегування, так 

і прикладних аспектів щодо нього [3, 10, 11, 12]. 

Як бачимо, окремі елементи процесу стратегування використовуються в 

Україні досить тривалий час, але його дієвість залишається низькою, не існує 
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цілісних, системних підходів щодо оцінювання результативності стратегування. 

Стратегії на різних рівнях управління системами (зокрема, соціально-

економічними) після їхньої розробки та затвердження досить швидко 

втрачають актуальність і в кінцевому підсумку не виконуються. 

Як правильно зазначає Дацюк С.: «Стратегування не означає наявності 

документу з назвою «Стратегія» чи наявності Інституту стратегічних 

досліджень»…«Стратегування є неперервним процесом взаємодії різних 

складових системи, котра досліджується, щодо векторів руху (траекторій) та 

щодо майбутнього.  

Продуктом процесу стратегування можуть слугувати сценарії, структурні 

моделі (економічні, політичні тощо), ситуаційно-ігрові моделі, аналітичні 

доповіді, форсайти, прогнози різних типів» [4] тощо. Згаданий процес має бути, 

на нашу думку, результативним та потребує управління з використанням 

ґрунтовного теоретичного й експертного підходів до досліджень. 

Алгоритм дослідження складових результативності стратегування у 

контексті, зокрема, парадигми «засоби управління – процес – результат 

управління» може виглядати так: «пізнання-вимірювання-моделювання-

планування (прогнозування, проектування)-програмування-реалізація-

контроль». 

За Дацюком С. [4] та за [1, 2] для нашого випадку – для випадку 

вимірювання рівня складових результативності стратегування – маємо: рівень 

управління результативністю системи у цілому, назвемо «нульовим рівнем 

стратегії» (0). Рівень, коли система намагається втілювати «стратегію кількісної 

складової результативності – масштабності», назвемо «першим рівнем 

стратегії» (1). Рівень, коли система намагається втілювати «стратегію якісної 

складової результативності – ефективності», назвемо «другим рівнем стратегії» 

(2). Рівень, коли управлінці (керуюча складова управління в системі) ведуть 

«стратегічну конкуренцію за управління результативністю» без фактичного 

розуміння цілей, «троектів» (за Дацюком С. «троект» походить від слова 
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«траекторія», тобто перспектива, що зпроекційована в минуле), 

назвемо «рівнем стратегії мінус один» (-1).  

«З точки зору теорії ігор, всі стратегії рівня меншого за 0 

є некооперативними, стратегії рівня 0 і вище – кооперативними. Стратегії рівня 

0 і нижче є об’єктними (ми збираємо в одне ціле систему як об’єкт); стратегії 

рівнів вищих за 0 є суб’єктними (ми конкуруємо з іншими 

зовнішньополітичними суб’єктами та переграємо їх)» [4]. 

Управлінець (керуюча складова системи) знаходиться в стратегічній 

позиції тоді, коли тип стратегії, що він пропонує, дорівнює або нижчий за 

рівень його позиції. Знаходження системи в позиції некооперативних стратегій 

рівня типу «-1» означає, що позиції стратегії вищих рівнів 0, 1 і 2 є фіктивними, 

тобто такими, що не можуть застосовуватись на нижчих рівнях як суб’єктні 

стратегії.  

Фіктивні дії (стратегії) створюють стратегічний дисбаланс 

результативності стратегування. Гіршою за описану ситуацію є  ситуація  

відсутності результативного стратегування діяльності системи. 

 Результативність процесу стратегування та показники  відповідних її 

складових може базуватись на підходах, розкритими нами в [1, 2 та ін]. 

Прикладне застосування зазначених показників передбачається нами 

висвітлити в подальшому. 

Висновки. Значення стратегування у функціонуванні систем як 

інструменту для перспективного їхнього розвитку важко переоцінити. Процес 

стратегування потребує не тільки системного підходу, а і оновлення методик 

стосовно визначення та вимірювання його результативності.  Запропонований 

алгоритм результативного стратегування з використанням авторських 

показників складових результативності процесу стратегування потребує 

подальших прикладних досліджень.  
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